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Př.: Díra Ø 10+0,10/+0,02 

IT = ? 

HÚ = +0,10 mm 

DÚ = +0,02 mm 

HMR = JR + HÚ = 10 + 0,10 = 10,10 mm 

DMR = JR + DÚ = 10 + 0,02 = 10,02 mm 

T = HMR – DMR = 0,08 mm = 80 µm  

Dle ST → IT11 

 

Př.: Hřídel Ø 5000/–0,8 

IT = ? 

hú = 0 mm 

dú = – 0,8 mm 

hmr = jr + hú = 500 mm 
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dmr = jr + dú = 499,2 mm 

t = hmr – dmr = 0,8 mm = 800 µm 

Dle ST → IT13 

Uložení 

Vzájemný vztah dvou strojních součástí se nazývá uložení. Názorně si představíme jako vztah 

válcového hřídele a díry. 

Rozeznáváme tato uložení: 

1. s vůlí: je u nich zaručena minimální vůle, která umožňuje vzájemný pohyb součástí (kluzná 

ložiska) 

vmin = DMR – hmr 

vmax = HMR – dmr 

 

2. s přesahem: zaručují určitý nejmenší přesah zabezpečující nehybnost (pevnost, nehybnost 

spojení) – nalisované spoje … 

pmax = hmr – DMR 
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pmin = dmr – HMR 

 

3. přechodné: u nich se může vyskytovat vůle nebo přesah 

vmax = HMR – dmr 

pmax = hmr – DMR 
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Př.: Díra Ø 100/–0,003, hřídel Ø 10+0,10/+0,05 

HÚ = 0 

DÚ = – 0,003 mm 

HMR = 10 + 0 = 10 mm 

DMR = 10 – 0,003 = 9,997 mm 

hú = + 0,10 mm 

dú = + 0,05 mm 

hmr = 10 + 0,10 = 10,10 mm 

dmr = 10 + 0,05 = 10,05 mm 

Uložení s přesahem 

pmin = dmr – HMR = 10,05 – 10 = 0,05 mm 

pmax = hmr – DMR = 10,10 – 9,997 = 0,103 mm 

 

 

Př.: Díra Ø 50+0,10/+0,05, hřídel Ø 500/–0,2 

hú = 0 mm 

dú = – 0,2 mm 

hmr = 50 + 0 = 50 mm 

dmr = 50 – 0,2 = 49,8 mm 

HÚ = + 0,10 mm 

DÚ = + 0,05 mm 

HMR = 50 + 0,10 = 50,10 mm 

DMR = 50 + 0,05 = 50,05 mm 

Uložení s vůlí 

vmin = DMR – hmr = 50,05 – 50 = 0,05 mm 

vmax = HMR – dmr = 50,10 – 49,8 = 0,3 mm 
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Př.: Díra Ø 100+0,05/–0,20, hřídel Ø 100±0,1 

HÚ = + 0,05 mm 

DÚ = – 0,20 mm 

HMR = 100 + 0,05 = 100,05 mm 

DMR = 100 – 0,20 = 99,80 mm 

hú = + 0,1 mm 

dú = – 0,1 mm 

hmr = 100,1 mm 

dmr = 99,9 mm 

Uložení přechodné 

vmax = HMR – dmr = 100,05 – 99,9 = 0,15 mm 

pmax = hmr – DMR = 100,1 – 99,80 = 0,3 mm 

 

 

Př.: Díra Ø 50+0,20/+0,15, hřídel Ø 50+0,1/0 

HÚ = + 0,20 mm 

DÚ = + 0,15 mm 

HMR = 50 + 0,20 = 50,20 mm 

DMR = 50 + 0,15 = 50,15 mm 

hú = + 0,1 mm 

dú = 0 mm 

hmr = 50 + 0,1 = 50,1 mm 

dmr = 50 + 0 = 50 mm 

Uložení s vůlí 

vmin = DMR – hmr = 0,05 mm 

vmax = HMR – dmr = 0,2 mm 

 

Seznam použité literatury 

• ŠVERCL, J.: Technické kreslení a deskriptivní geometrie. Praha: Scientia, 2003. ISBN 80-7183-297-

9. 

• LEINVEBER, J. – VÁVRA, P.: Strojnické tabulky. 3. doplněné vydání. Praha: Albra, 2006. ISBN 80-

7361-033-7. 


